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ATA DA 153ª REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 24 DE

JANEIRO DE 2023 - ORDINÁRIA

Aos vinte e quatro dias do mês de janeiro de dois mil e vinte e três, nesta cidade de
São Paulo, com transmissão pelo sistema virtual de conferência, via Rede Nacional de
Ensino e Pesquisa - RNP, reuniram-se os/as senhores/as membros do Conselho de
Graduação - CG, da Universidade Federal de São Paulo - Unifesp, sob a presidência de
Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis. Estiveram presentes os membros: Prof. Dr. Acácio
Augusto Sebastiao Junior (Coordenador Relações Internacionais),  Profa.  Dra. Aline
Capella de Oliveira (Coordenadora Engenharia de Materiais),  Prof. Dr. André Luiz
Vizine  Pereira  (Vice  Coordenador  Bacharelado  Interdisciplinar  em  Ciência  e
Tecnologia do Mar), Profa. Dra. Andrea Perosa Saigh Jurdi (Professora Associada),
Prof. Dr. Camilo de Lellis Santos (Professor Adjunto), Sra. Carla Cristina Marquezi
(Coordenadoria do Sistema de Seleção Para Ingresso de Estudantes Na Universidade),
Sra. Carolina Grigonio Zaeslin (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Carolina Prado
de Franca Carvalho (Câmara de Graduação Instituto de Saúde e Sociedade), Prof. Dr.
Ciro Winckler de Oliveira Filho (Coordenador Educação Física),  Profa.  Dra.  Clara
Regina Brandão de Avila (Coordenadora Fonoaudiologia), Prof. Dr. Classius Ferreira
da Silva (Vice Coordenador Engenharia Química),  Prof.  Dr.  Claudio Saburo Shida
(Câmara de Graduação São José dos Campos), Prof. Dr. Cledson Akio Sakurai (Câmara
de Graduação Instituto do Mar), Prof. Dr. Dario Santos Junior (Diretor Acadêmico do
Campus Diadema), Profa. Dra. Denise Cristina Ayres Gomes (Coordenadora Tecnologia
em Design Educacional - Ead), Profa. Dra. Edilene Teresinha Toledo (Coordenadora
História Bacharelado),  Profa. Dra. Edna Martins (Coordenadora Pedagogia),  Profa.
Dra. Elaine Cristina Dias (Coordenadora História da Arte), Profa. Emanuela Bezerra
Torres  Mattos  (Coordenadora  Terapia  Ocupacional),  Prof.  Dr.  Emiliano  Castro  de
Oliveira (Coordenador Engenharia de Petróleo), Profa. Dra. Fabiana Elaine Casarin
dos Santos (Câmara de Graduação Diadema), Profa. Dra. Fernanda Gaspar do Amaral
(Coordenadoria  de  Avaliação),  Profa.  Greice  de  Nobrega  e  Sousa  (Coordenadora
Letras  Português/Espanhol  Licenciatura),  Sr.  Gustavo  Roth  Rodrigues  Santos
(Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Igor  Dias  Medeiros  (Diretor  Acadêmico  do
Instituto do Mar), Sr. Israel Souza Santos (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Joel
Machado  Junior  (Professor  Associado),  Profa.  Dra.  Karin  Argenti  Simon
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(Coordenadoria  de Programas e Projetos Institucional),  Prof.  Dr.  Leonardo Garcia
Santos Gandolfi (Coordenador Letras Português/Espanhol Bacharelado), Sra. Lethicia
Ribeiro  Henriques  (Técnica  Administrativa  em  Educação),  Sra.  Lidia  Goncalves
Martins (Técnica Administrativa em Educação), Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis (Pró-
reitora de Graduação), Profa. Dra. Liu Chiao Yi (Coordenadora Fisioterapia), Profa.
Dra. Lucia Marta Giunta da Silva (Coordenadora Enfermagem), Profa. Dra. Luciana
Massaro Onusic (Diretora Acadêmica do Campus Osasco), Sr. Luiz Humberto Vieri
Piacezzi  (Técnico Administrativo em Educação),  Prof.  Dr.  Marcelo Nogueira Rossi
(Coordenador Ciências  Biológicas),  Profa.  Dra.  Marcia  Carvalho de Azevedo (Vice
Coordenadora Administração), Prof.  Marcio Hollosi (Coordenador Letras Português
Bacharelado), Sra. Maria Eduarda Viana (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Maria
Fernanda  Petroli  Frutuoso  (Vice  Coordenadora  Nutrição),  Sra.  Maria  Fernanda
Rodrigues  de  Menezes  (Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Maria  Liduina  de
Oliveira e Silva (Coordenadoria de Projetos e Acompanhamento Pedagógica), Profa.
Dra. Maria Lucia Dias Mendes (Coordenadora Letras Português/Francês Bacharelado),
Profa. Dra. Maria Teresa Riggio de Lima Landman (Câmara de Graduação Escola
Paulista de Medicina), Sra. Mariana Marioti Prete (Estudante de Graduação), Profa.
Dra.  Marilena  Aparecida  de  Souza  Rosalen  (Coordenadoria  de  Desenvolvimento
Docente),  Sr.  Mario Luis Ribeiro Cesaretti  (Técnico Administrativo em Educação),
Profa.  Dra.  Marli  Leite de Moraes (Coordenadora Bacharelado Interdisciplinar em
Ciência e Tecnologia),  Prof.  Dr. Mauricio Lourenção Garcia (Pró-reitor Adjunto de
Graduação), Profa. Dra. Michelle Manfrini Morais Vatimo (Vice Coordenadora Ciências
Licenciatura),  Profa.  Dra.  Milena  de  Barros  Viana  (Coordenadora  Psicologia),  Sr.
Pedro Henrique Batista da Nobrega (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Rosana
Fiorini  Puccini  (Professora  Titular),  Profa.  Dra.  Rosangela  Calado  da  Costa
(Coordenadora  Ciências  Ambientais),  Profa.  Dra.  Samira  Yarak  (Coordenadora
Medicina),  Prof.  Dr.  Thiago  Michel  de  Brito  Farias  (Coordenador  Tecnologia  em
Radiologia),  Prof.  Dr.  Tiago Damas Martins (Coordenador Geografia Licenciatura),
Sra.  Vivian  Renate  Valente  (Técnica  Administrativa  em  Educação).  Justificaram
ausência: Profa. Dra. Ana Flavia Popi (Coordenadora Biomedicina) que foi substituída
por: Profa. Dra. Fernanda Gaspar do Amaral (Vice Coordenadora Biomedicina), Profa.
Dra. Ana Valeria Santos de Lourenco (Coordenadora Ciências Licenciatura) que foi
substituída por:  Profa.  Dra.  Michelle  Manfrini  Morais  Vatimo (Vice  Coordenadora
Ciências  Licenciatura),  Prof.  Dr.  Fabio  Cop  Ferreira  (Coordenador  Bacharelado
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Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia do Mar) que foi substituído por: Prof. Dr.
Andre Luiz Vizine Pereira (Vice Coordenador Bacharelado Interdisciplinar em Ciência
e Tecnologia do Mar), Profa. Dra. Gabriela de Brelaz (Coordenadora Administração)
que foi substituída por: Profa. Dra. Marcia Carvalho de Azevedo (Vice Coordenadora
Administração),  Profa.  Dra.  Patricia  da  Graça  Leite  Speridiãoo  (Coordenadora
Nutrição) que foi substituída por: Profa. Dra. Maria Fernanda Petroli Frutuoso (Vice
Coordenadora  Nutrição),  Profa.  Dra.  Regiane  Albertini  de  Carvalho  (Diretora
Acadêmica do Campus São José dos Campos) que foi substituída por: Prof. Dr. Alvaro
Luiz Fazenda (Vice Diretor Acadêmico do Campus São José dos Campos), Prof. Dr.
Rogerio de Almeida Vieira (Coordenador Engenharia Química) que foi substituído por:
Prof.  Dr.  Classius  Ferreira  da  Silva  (Vice  Coordenador  Engenharia  Química).
Justificaram ausência e não foram substituídos: Prof. Dr. Alexandre Pazetto Balsanelli
(Diretor  Acadêmico da Escola Paulista  de Enfermagem),  Prof.  Dr.  Breno Andrade
Zuppolini  (Coordenador  Filosofia  Bacharelado),  Prof.  Dr.  Daniel  Arias  Vazquez
(Coordenador Ciências Sociais Bacharelado), Prof. Dr. Fernando Rodrigues de Oliveira
(Câmara  de  Graduação  Guarulhos),  Profa.  Dra.  Lavinia  Silvares  Fiorussi
(Coordenadora  Letras  Português/Inglês  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Leila  de  Aguiar
Costa  (Coordenadora  Letras  Português  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Marcia  Valeria
Martinez  de  Aguiar  (Coordenadora  Letras  Português/Francês  Licenciatura),  Profa.
Dra. Nivea Nunes Ferraz (Coordenadora Tecnologia Oftálmica), Sr. Raphael Rangel
Costa  (Estudante  de Graduação),  Prof.  Dr.  Renato  Farina Menegon (Coordenador
Farmácia).  Não justificaram ausência: Prof.  Dr.  Alvaro Luiz Fazenda (Vice Diretor
Acadêmico do Campus São José dos Campos), Profa. Dra. Ana Maria Santos Gouw
(Professora  Adjunta),  Prof.  Dr.  Bruno  Konder  Comparato  (Diretor  Acadêmico  do
Campus Guarulhos), Prof. Dr. Celso Takashi Yokomiso (Câmara de Graduação Osasco
e Coordenador Ciências Atuariais),  Prof. Dr. Davisson Charles Cangussu de Souza
(Coordenador  Ciências  Sociais  Licenciatura),  Prof.  Dr.  Ezequiel  Roberto  Zorzal
(Coordenador  Ciência  da  Computação),  Prof.  Dr.  Fernando  Sfair  Kinker  (Diretor
Acadêmico Instituto Saúde e Sociedade), Prof. Dr. Fulvio Alexandre Scorza (Diretor da
Escola Paulista de Medicina), Sr. Gabriel Vinicius Gonzaga (Estudante de Graduação),
Prof.  Dr.  Heron  Dominguez  Torres  da  Silva  (Coordenador  Química  e  Química
Industrial), Profa. Dra. Karina Rabello Casali (Coordenadora Engenharia Biomédica),
Profa.  Dra.  Katia  da  Conceição  (Coordenadora  Biotecnologia),  Sra.  Kelly  Cristina
Sbampato Calado Orsi (Técnica Administrativa em Educação), Sra. Larissa Moises da
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Silva (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Lilian Santiago (Coordenadora Filosofia
Licenciatura), Sr. Lucas de Andrade (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Luciana
Maria Cavalcante Melo (Coordenadora Serviço Social), Profa. Dra. Magaly Marques
Pulhez (Coordenadora Geografia  Bacharelado),  Prof.  Dr.  Marcelo Ribeiro da Silva
Briones  (Coordenador  Tecnologia  em  Informática),  Profa.  Dra.  Marcia  Gomes
Fernandes  (Coordenadora  História  Licenciatura),  Sr.  Marcio  Ribeiro  Cavalcanti
(Técnico  Administrativo  em  Educação),  Dr.  Marcos  Cesar  Florian  (Técnico
Administrativo em Educação), Sra. Maria Eduarda Zanetta Moscardo (Estudante de
Graduação), Profa. Dra. Maria Eugenia Batista (Coordenadora Letras Português/Inglês
Licenciatura), Sra. Mariana Castro Piacente (Estudante de Graduação), Profa. Dra.
Meiry Fernanda Pinto Okuno (Câmara de Graduação Escola Paulista de Enfermagem),
Sra. Michele Macena Luis (Estudante de Graduação), Dr. Osmar Ferreira Rangel Neto
(Técnico  Administrativo  em  Educação),  Profa.  Dra.  Patricia  Laczynski  de  Souza
(Diretora Acadêmica do Instituto das Cidades), Prof. Dr. Pedro Caldas Chadarevian
(Coordenador  Ciências  Econômicas),  Sr.  Rafael  da  Silva  Lemos  (Técnico
Administrativo  em  Educação),  Prof.  Dr.  Renan  Honório  Quinalha  (Coordenador
Direito), Sr. Rodrigo Pereira Barbosa (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Ronaldo
Jose  Torres  (Coordenador  Engenharia  Ambiental),  Prof.  Dr.  Sandro  Braz  Silva
(Coordenador  Ciências  Contábeis),  Prof.  Dr.  Sergio  Ronaldo  Barros  dos  Santos
(Coordenador  Engenharia  de  Computação),  Dra.  Sonia  Maria  Faresin  (Técnica
Administrativa  em  Educação),  Sra.  Thaissa  Machado  Gonçalves  (Estudante  de
Graduação),  Profa.  Dra.  Vanessa  Goncalves  Paschoa  Ferraz  (Coordenadora
Matemática  Computacional),  Sr.  Vinicius  de  Senzi  (Estudante  de  Graduação).
Participaram da reunião  como convidados:  Sra.  Camila  Takao Lopes,  Sra.  Cassia
Regina Vancini Campanharo, Sra. Cibele Bragagnolo, Sr. Classius Ferreira da Silva,
Sra.  Lidiane  Cristina  da  Silva,  Sr.  Marcio  Sebastiao  Cardoso  Horta.  Tendo  sido
registrada a frequência dos/as conselheiros/as e sendo constatado quórum com 60
presentes, a Presidente deu as boas-vindas e iniciou a reunião com os informes: 1 -
Apresentação da Pró-Reitoria de Graduação para conselheiros/as discentes - A
Presidente deu as boas-vindas aos/às novos/as conselheiros/as discentes recém-eleitos
no final de 2022 para mandato de um ano (até 31 de dezembro de 2023), apresentando
nominalmente os dezoito novos/as membros. Fez uma breve apresentação da estrutura
organizacional da Pró-Reitoria de Graduação - Prograd. Informou que o Conselho de
Graduação é o órgão deliberativo máximo da graduação e tem sua composição definida
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no Estatuto da Unifesp. A Pró-Reitoria de Graduação é constituída pelo Pró-Reitor de
Graduação;  pelo  Pró-Reitor  Adjunto  de  Graduação;  pelas  Coordenadorias
(Coordenadoria do Sistema de Seleção para Ingresso de Estudantes na Universidade;
Coordenadoria  de  Projetos  e  Acompanhamento  Pedagógico;  Coordenadoria  de
Avaliação;  Coordenadoria  de  Desenvolvimento  Docente;  e  Coordenadoria  de
Programas e Projetos Institucionais) e pelos Setores Administrativos (Gabinete do/a
Pró-Reitor/a; Secretaria Acadêmica Geral - SAG; Setor de Estágios Profissionalizantes;
Setor de Mobilidade Acadêmica e Setor de Registro de Diplomas). A Presidente passou
a palavra ao Prof. Maurício Lourenção Garcia, Pró-Reitor Adjunto de Graduação que se
apresentou  aos/às  novos/as  conselheiros/as  e  desejou  boas-vindas.  2 –  Conselho
Universitário - Consu 18/01/2023 – A Presidente fez um breve relato de alguns
pontos do Consu, realizado na última quarta-feira 18/01/2023. 1) Disse que o Prof. Dr.
Eduardo Medeiros, Membro do Comitê Permanente de Enfrentamento da Pandemia da
Covid-19 – CPEC informou que temos uma nova linhagem Ômicron XBB1.5 (cepa com
maior  capacidade  de  transmissão,  além  do  alto  grau  de  evasão  da  resposta
imunológica, o que reduz a eficácia das vacinas e outros anticorpos) e apontou para a
manutenção das medidas de prevenção (uso de máscaras, constante higiene das mãos
e superfícies etc.). Disse que um ponto importante na fala do Prof. Eduardo, foi o
destaque a alta cobertura vacinal da nossa comunidade, onde temos quase 90% já com
as quatro doses, nos garantindo um pouco mais de segurança para continuarmos com
nossas atividades presenciais. 2) A exoneração do Procurador Chefe junto à Unifesp,
Dr. Alessander Jannucci, e do retorno do Dr. Murillo Giordan Santos, como forma de
resposta e retratação à exigência do Consu/Unifesp protocolada em agosto/2021. 3)
Informou  que  teremos  nova  eleição  para  Reitoria  da  Unifesp  e  que  houve
complementação da Comissão Eleitoral para a Reitoria (CER 2023-2027), integrando
Camila de Marchi Pagnussat e Lucas Arantes Lorga, discentes de pós-graduação, ao
grupo já formado por Bruno Konder Comparato e Fernando Sfair Kinker, docentes;
Hendryll Luiz Rodrigues de Brito Silva e Gustavo Roth Rodrigues dos Santos, discentes
de graduação; e, Gerson Abreu Peres Junior e Ana Cristina Nogueira dos Reis, TAEs. A
CER trará na reunião do Consu de fevereiro o cronograma da eleição e a Presidente do
CG trará  na próxima reunião.  3 -  Estágio  –  A  Presidente  solicitou ajuda dos/as
conselheiros na divulgação desses dois informes relacionados ao estágio. 1) Informou
que celebramos um convênio com a Universia Jobs, e apresentou o caminho no site da
Prograd,  para  que  os/as  estudantes  acessem  para  se  candidatarem
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(https://www.unifesp.br/reitoria/prograd/estagios).  2)  Lembrou que  tivemos  um GT
para  estudar  a  reformulação do  processo  de  estágio.  Após  todo trabalho  do  GT,
tivemos a aprovação da Resolução nº 220/2022/CONSELHO UNIVERSITÁRIO, que
dispõe sobre os procedimentos para o cadastro de concedentes no oferecimento de
estágios para estudantes de cursos de graduação da Unifesp. Informou que agora
temos o EDITAL DE CHAMAMENTO PÚBLICO para CADASTRO SIMPLIFICADO de
instituições privadas (empresas) ou públicas, agentes de integração e profissionais
liberais para oferecimento de campo de ESTÁGIO obrigatório e não obrigatório aos(as)
alunos(as) de graduação dos Campi Baixada Santista, Diadema, Guarulhos, Osasco,
São José dos Campos, São Paulo – Escola Paulista de Enfermagem, São Paulo – Escola
Paulista de Medicina, Zona Leste e Reitoria. A Presidente agradeceu o GT Estágio, os
servidores da Pró-Reitoria de Administração, Lucas Adriano de Souza e Frank Alves
Rodrigues  Simões  Belintani,  a  equipe  da  Superintendência  de  Tecnologia  da
Informação – STI, ao Departamento de Comunicação Institucional- DCI e aos Setor de
Estágio dos Campi que participaram do Treinamento sobre cadastro simplificado no
dia 3/1/2023 e do Treinamento SIIU 2.0 no dia 26/1/2023. 4 - Alteração CG Março
22/03/2023 – A Presidente informou que teremos Consu no dia 15/03/2023, que será
uma cerimônia festiva, onde teremos o Yanomami Davi Kopenawa recebendo o título
doutor Honoris Causa. Portanto, o CG será realizado no 22/03/2023. A cerimônia será
no Teatro Marcos Lindenberg no Campus São Paulo e será transmitida. 5 - Início das
aulas  para  ingressantes  –  A  Presidente  informou  que  no  CG de  outubro/2022
homologamos o calendário acadêmico de 2023, onde temos nossos cursos semestrais
com início do primeiro semestre no dia 13/3/2023 e término em 12/7/2023, Exames de
13 a 19/07/2023 e o fechamento da pasta verde em 20/07/2023. Segundo semestre
com início no dia 11/8/2023 e término em 12/12/2023, Exames de 13 a 10/12/2023 e o
fechamento da pasta verde em 20/12/2023. Nos cursos anuais os ingressantes também
iniciarão as aulas no dia 13/3/2023. No entanto, temos um problema, pois o Edital do
Sistema de Seleção Unificada - SiSU ainda não foi publicado e sem a publicação nós
não conseguimos publicar o nosso Edital, pois a primeira chamada é feita pelo SiSU,
depois  que  damos  sequência  às  próximas  chamadas.  Por  conta  disso  nossos
ingressantes não conseguirão iniciar as aulas no dia 13/03/2023, ou seja, teremos um
calendário para veteranos/as com início das aulas no dia 13/03/2023 e um calendário
para  ingressantes  com início  das  aulas  no  dia  20/03/2023.  Portanto,  no  primeiro
semestre  trabalharemos  com  dois  calendários,  mas  para  o  segundo  semestre  a
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proposta é  que comecemos as  aulas  tanto de veteranos/as  e  ingressantes no dia
18/08/2023. A Presidente passou a palavra à Coordenadora Sistema de Seleção para
Ingresso de Estudantes,  Carla  Cristina Marquezi  para complementar  o  informe e
esclarecer eventuais  dúvidas dos/as conselheiros/as.  A Presidente solicitou que as
Câmaras de Graduação articulem reuniões com os/as docentes de primeiro termo, pois
teremos impacto ao recebermos os ingressantes com esse atraso. O calendário assim
que finalizado, será enviado às Câmaras de Graduação para que possam divulgar às
coordenações de curso. A Presidente disse que trará o calendário na reunião do CG de
fevereiro  e  esclarecerá  eventuais  dúvidas.  6  -  Portaria  Curricularização  –  A
Presidente  informou  que  foi  publicada  a  Portaria  PROGRAD  N.  377/2023,  que
regulamenta  a  obrigatoriedade  da  curricularização  da  extensão  nos  cursos  de
graduação da Unifesp.  Os cursos de graduação deverão ofertar em seus Projetos
Pedagógicos de Curso - PPC, no mínimo, dez por cento (10%) de sua carga horária
total em atividades de extensão e apresentar maneiras de garantir o cumprimento
desse percentual pelos/as estudantes, a partir do 1º semestre letivo de 2023. Esta
Portaria  aplica-se  a  estudantes  ingressantes  a  partir  de 2023 por  meio do SiSU,
sistema misto de ingresso, programa de estudante convênio de graduação - PEC-G e
estudantes refugiados/as, apátridas e portadores/as de visto humanitário. Ingressantes
a partir de 2023 por meio de transferência ex-officio, transferência interna ou externa
e reingresso não precisarão cumprir 10% do total da carga horária curricular em
atividade de extensão. Deverão cumprir 10% do total da carga horária curricular em
atividades de extensão estudantes dos Cursos de Formação Específica -  CFE pós-
Bacharelado  Interdisciplinar  em  Ciência  e  Tecnologia  -  BCT  ou  pós-Bacharelado
Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia do Mar - BICT-Mar que tenham ingressado na
Unifesp  a  partir  de  2023.  Parágrafo  único.  A  carga  horária  de  extensão  de
ingressantes  a  partir  de  2023  no  BCT  e  BICT-Mar  será  contabilizada  nos  CFE.
Informou que a portaria foi muito discutida entre a comissão formada entre Prograd e
Pró-Reitoria de Extensão e Cultura – Proec. Também foi encaminhada às presidências
das Câmaras de Graduação para que pudessem analisar e fazer suas considerações. A
Presidente agradeceu ao Prof. Dr. Claudio Saburo Shida, Presidente da Câmara de
Graduação, do Campus São José dos Campos pela contribuição. 7 - Exame Nacional
de Desempenho dos/as Estudantes - Enade – A Presidente convidou a Profa. Dra.
Fernanda Gaspar do Amaral, Coordenadora de Avaliação para dar o informe. Profa.
Fernanda informou que estamos no período de Análise e deliberação, por parte da IES,
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das solicitações de dispensa dos estudantes (coordenadores/as de curso) e Análise e
deliberação,  pelo Inep,  das solicitações de dispensa da IES,  que ocorrem de 4 a
27/01/2023. Lembrou que essa data não terá prorrogação e que o Enade é componente
curricular obrigatório, sem ele não há possibilidade ou normativa da colação de grau
dos/as estudantes. Apresentou as datas dos recursos e outras questões burocráticas,
relacionadas ao encaminhamento para o final deste ciclo do Enade 2022. Agradeceu a
colaboração das coordenações que participaram deste ciclo, o apoio da servidora Karin
Schoen da Prograd, STI, SAG e Secretarias Acadêmicas dos Campi envolvidos. Na
sequência apresentou o ofício circular do Inep, que fala da divulgação da data de
aplicação do Enade 2023. As inscrições para o Enade 2023 serão abertas entre os dias
27/6 e 31/8/2023. As provas devem ocorrer no dia 26/11/2023. Os resultados serão
informados no dia 10/9/2023. Tais datas poderão ser alteradas à critério do Inep em
decorrência  da  necessidade  de  ajuste  nas  etapas  inerentes  à  sua  realização  ou
inviabilidade de algumas delas. Portaria e Edital serão publicados posteriormente com
demais datas, parâmetros e regras para a operacionalização do Enade 2023. Informou
que os cursos que passarão pelo novo ciclo são os relacionados à saúde. Disse que
assim  que  a  Portaria  e  Edital  forem publicados  entraremos  em contato  com as
coordenações  envolvidas.  Profa.  Fernanda  se  colocou  à  disposição  para
esclarecimentos. Profa. Samira, coordenadora do curso de Medicina, relatou que as
datas apresentadas irão atrasar a colação dos/as estudantes do curso de Medicina.
Profa.  Fernanda  informou  que  a  Unifesp  não  tem  como  fazer  alterações  no
cronograma do Inep, aconselhando a Profa. Samira que as entidades médicas entrem
em contato com Inep antes da divulgação do Edital. 8 - Estudo sobre evasão - A
Presidente informou que este relatório é um esforço conjunto entre as Pró-Reitorias de
Planejamento, Graduação e Assuntos Estudantis, bem como a STI, que constituem a
Comissão de Estudos do Perfil do Estudante de Graduação - CEPEG, no sentido de
identificar e agir sobre a evasão de estudantes de graduação da Unifesp. Agradeceu a
todos/as  os/as  envolvidos/as  pelo  excelente  trabalho  desenvolvido.  Na  sequência
convidou a Profa. Dra. Fernanda Gaspar do Amaral, Coordenadora de Avaliação para
dar o informe. Profa. Fernanda fez uma breve apresentação do relatório, que pode ser
a c e s s a d o  a t r a v é s  d o  l i n k
https://www.unifesp.br/reitoria/prae/institucional/prae/comissoes/cepeg/estudos-de-ev
asao. Os dados analisados neste relatório foram obtidos por meio de aplicação de um
questionário  on-line,  elaborado  pela  CEPEG,  aos/às  estudantes  que  tiveram  a
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matrícula cancelada no período de 2019 a 2022. O tratamento, a análise dos dados e a
produção do relatório foram realizados pela mesma comissão. A mesma metodologia
foi utilizada no estudo anterior da CEPEG realizado com estudantes que evadiram
entre os anos de 2007 a 2018. O questionário foi enviado por e-mail e respondido por
584 ex-alunos/as. O erro amostral foi 3,73% considerando a população finita, confiança
de 95%, tamanho da amostra 584 e tamanho da população 3827.  No sentido de
aperfeiçoar  e  reduzir  as  dificuldades  da  trajetória  acadêmica  de  ingressantes  e
promover uma sólida formação acadêmica e profissional, este relatório nos mostra que
o baixo desempenho acadêmico não é o único fator de evasão. Morar longe, não se
identificar com o curso, dificuldades financeiras e problemas de saúde mental são os
principais  responsáveis  pela  evasão,  entre  as  outras  situações  elencadas  pelos/as
estudantes.  Assim,  promover  boas  experiências  estudantis,  fortalecer  vínculos
acadêmicos e comunitários, ampliar recursos financeiros via MEC para políticas de
moradia, deslocamento e apoio pedagógico, capacitar e oferecer ações de suporte via
equipes multiprofissionais de permanência estão entre as questões da ordem do dia da
Universidade.  Profa.  Fernanda  se  colocou  à  disposição  para  esclarecimentos.  A
Presidente disse que esse levantamento nos deu meios de quais caminhos devemos
seguir para diminuir a evasão na Unifesp. Informou que a ideia é formar um GT para
estudar quais serão os caminhos a serem seguidos. 9 - Implementação Política
Google Drive – A Presidente convidou a Diretora da STI, Lidiane Cristina da Silva
para dar o informe. Lidiane informou que o Comitê Estratégico de Tecnologia da
Informação e Comunicação - CETIC, considerando a mudança unilateral definida pela
Google,  fornecedora  do  serviço,  em  relação  a  disponibilidade  de  espaço  de
armazenamento em seu produto Google Workspace para as Universidades Federais e a
consequente necessidade de adequação do uso do Google Workspace pela Unifesp.
Visando minimizar ao máximo os possíveis problemas que esta limitação trará à nossa
comunidade, a STI vem implementando novos sistemas de monitoramento de espaço
para adequar a Universidade às novas imposições que serão aplicadas pelo Google.
Diante do exposto, foi publicada a Resolução nº STI/2022/COMITÊ ESTRATÉGICO DE
TECNOLOGIA  DA INFORMAÇÃO E  COMUNICAÇÃO,  definindo  as  limitações  que
deverão  ser  aplicadas  aos  usuários.  A  regra  limita  em  5GB  o  espaço  de
armazenamento para os usuários, podendo chegar a 15GB mediante justificativa. O
prazo final de adequação de todos os usuários é até março de 2023. Depois desse
prazo  serão  aplicadas  sanções  até  que  haja  a  adequação  do  volume  de
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armazenamento.  Lidiane informou que todas  as  fases  serão  divulgadas  nos  sítios
internet,  redes  sociais  e  demais  canais  de  comunicação para  toda a  comunidade
usuária  do  Google  Workspace.  O  canal  oficial  para  atendimento  às  questões
relacionadas na resolução será a Sua Unifesp, disponível em https://sua.unifesp.br/.
P a r a  m a i o r e s  i n f o r m a ç õ e s  a c e s s a r
https://sti.unifesp.br/portifolio/servicos/google/armazenamento.  10 -  Divulgação do
Edital  1/2023  PRÊMIO  CAPES  TALENTO  UNIVERSITÁRIO  –  A  Presidente
informou  que  foi  divulgado  o  Edital  1/2023  PRÊMIO  CAPES  TALENTO
UNIVERSITÁRIO, dispõe sobre as diretrizes,  as condições,  os procedimentos e os
prazos da seleção para a outorga do Prêmio CAPES Talento Universitário 2023 a mil
estudantes de graduação, ingressantes no primeiro ou segundo semestre de 2022,
regularmente matriculados em Instituição de Ensino Superior  pública,  privada ou
militar. 1.2. As inscrições deverão ser realizadas pelo candidato do dia 9/1/2023 até às
23h59  do  dia  22/2/2023,  horário  de  Brasília,  por  meio  eletrônico  em:
http://talentouniversitario.capes.gov.br/#!/index.  Solicitou  ajuda  dos/as
conselheiros/as na divulgação. Terminando os informes, passou a ordem do dia: 1 -
Homologação da ata de dezembro - A Presidente apresentou a ata previamente
encaminhada aos/às conselheiros/as e, não havendo sugestões ou inscritos/as para o
debate,  a  ata  foi  colocada  em votação  e  aprovada com nove abstenções.  2 -
Homologação da coordenação do curso de Engenharia Biomédica, do Campus
São José dos Campos, Prof. Dr. Roberson Saraiva Polli - Não havendo inscritos/as
para o debate, a homologação da coordenação do curso de Engenharia Biomédica foi
colocada em votação e aprovada com duas abstenções.  3 -  Homologação da
presidência  da  Câmara de  Graduação do Instituto  Saúde e  Sociedade,  do
Campus Baixada Santista - ISS, Prof. Dr. Rafael Herling Lambertucci  - Não
havendo inscritos/as  para o debate,  a  homologação da presidência da câmara de
graduação do ISS foi colocada em votação e aprovada com uma abstenção. 4 -
Homologação do Edital Revalidação de Diplomas Estrangeiros - A Presidente
apresentou o Edital previamente encaminhada aos/às conselheiros/as. Informou que o
presente Edital destina-se a regulamentar os pedidos de revalidação de diplomas de
graduação e de reconhecimento de diplomas de pós-graduação stricto sensu (mestrado
e  doutorado)  expedidos  por  estabelecimentos  estrangeiros  de  ensino  superior  e
processados pela Unifesp no ano de 2023, assim como estabelecer as normas para
apresentação dos requerimentos, por meio da Plataforma Carolina Bori. Informou que
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os diplomas do curso de graduação em Medicina não são objeto deste Edital, sendo a
revalidação realizada exclusivamente por meio do Exame Nacional de Revalidação de
Diplomas  Médicos  Expedidos  por  Instituição  de  Educação  Superior  Estrangeira  -
Revalida, coordenado pelo Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais
Anísio Teixeira – Inep. Não havendo sugestões ou inscritos/as para o debate, o Edital
foi colocado em votação e aprovado com quatro abstenções. 5 - Indicação de
docentes  voluntários  para  participar  da  homologação/testes  da  integração
entre a pasta verde e novo ambiente Moodle da Graduação.  Indicação de
mínimo dois docentes por campus/unidade universitária – A Presidente solicitou
ajuda  dos/as  docentes  do  CG  na  indicação  de  docentes  voluntários/as  para
participarem  da  homologação/testes  da  integração  entre  a  pasta  verde  e  novo
ambiente Moodle da Graduação. Lembrou que todo semestre abrimos o período para
que os/as docentes que queiram utilizar o ambiente Moodle façam a sua indicação. E a
ideia da STI é integrar pasta verde e Moodle, não precisando mais dos períodos de
solicitação do ambiente Moodle. As unidades que não indicaram terão até o meio-dia
do dia 27/01/23 para encaminharem as indicações. Não havendo inscritos/as para o
debate, a homologação dos nomes indicados foi colocada em votação e aprovada com
duas abstenções. 6 - Indicação de um/a servidor/a para participar do conselho
curador do projeto "tá na mão" - A Presidente informou que as indicações virão das
Direções Acadêmicas. Tivemos a indicação da Profa. Dra. Denise Cristina Ayres Gomes
pelo CG. Não havendo inscritos/as para o debate, a homologação da indicação da
Profa. Dra. Denise Cristina Ayres Gomes foi colocada em votação e aprovada com
uma abstenção. Nada mais havendo a tratar, para constar, eu, Cristiane Regina da
Silva, secretária/assessora, lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada por
mim e pela Srª Presidente. ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL
DO DIA 15 DE FEVEREIRO DE 2023.

 
 Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis

Pró-reitora de Graduação
Presidente do Conselho de Graduação

   
 Cristiane Regina da Silva

Secretária/Assessora do Conselho de Graduação
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